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НОВ ПОГЛЕД КЪМ ПРОБЛЕМА ЗА ЦЪРКОВНОТО 
РАЗДЕЛЕНИЕ МЕЖДУ РИМСКАТА ЦЪРКВА  

И КОНСТАНТИНОПОЛСКАТА ПАТРИАРШИЯ

Д-р Кристиян Ковачев
Институт за балканистика с Център по тракология „Проф. Александър Фол“  

при Българската академия на науките 

Бегъл поглед върху новата научна 
литература, излязла в периода 2022 – 
2023 г. и разглеждаща сложните отно-
шения между Римската църква и Кон-
стантинополската патриаршия, показва 
неспирния интерес към темата от съ-
временните поколения изследователи 
(Yordanov 2023, рр. 51 – 76; Brubaker 2023;  
Kriza 2022, рр. 157 – 178; Schütte 2022; 
Siecienski 2023). Сред имената на мла-
дите изследователи, разглеждащи кон-
фликта между двете църкви от бого-
словска гледна точка, се отличава и това 
на протойерей д-р Сава Кокудев, чиято 
нова книга „Тайнство и съборност на 
Църквата: Константинопол и Рим – де-
батът от началото на XIII в.“ излезе през 
2023 година. Монографията се основава 
на докторската дисертация на изследо-
вателя, защитена през 2013 г. към кате-
дра „Културология“ в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Ав-
торът е познат сред занимаващите се с проблематиката на Схизмата с няколко 
задълбочени текста по темата (Kokudev 2016а, рр. 41 – 56; Kokudev 2016б,  
рр. 206 – 224). 

С. Кокудев има едно предимство пред останалите изследователи. Освен 
завидното познаване на историко-културния контекст, той е практикуващ 
свещеник, което му позволява да бъде не само страничен наблюдател, но и 
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участник в една значима част от процесите, за които пише. За него „храм“, 
„църква“, „Евхаристия“, „богослужение“ не са просто технически понятия, 
интерполирани за пълнеж или украса в текста, а са изпълнени със съдържа-
ние. Това е особено видимо в онази част от неговото изследване, в която той 
не само описва, но и пренася читателите си в най-сакралното пространство 
на храма и в кулминацията на Светата литургия (Kokudev 2023, рр. 28 – 35).

Привидно изследването се придържа към класическия образец с ясно 
разграфените увод (основна теза, цел, задачи, предмет и обект, методо-
логия), основна част (изложение и аргументация) и заключение (изводи). 
Всъщност, вглеждайки се в съдържанието, виждаме, че метаезикът, посред-
ством който комуникират автор и читател, е различен от езика, който из-
ползва конвенционалната историография. Събитията дават контекст, а не 
водят хода на изследването; богословската проблематика е водещата, така 
както е и в самия конфликт между римските епископи и техните източни 
православни събратя. 

„Рефлектирането върху реакцията на Константинопол спрямо римския ек-
лисиологически проект за обединяване на християнския свят (orbis christia-
nus) под прякото римско господство, реализиран на догматическо ниво чрез 
идеята за римския примат, а политически – чрез кръстоносните походи“ се 
превръща в една от големите цели на изследването (Kokudev 2023, p. 200), 
а предметът на изследване е „общият проблем за идентитета на Църквата“, 
обвързан и с актуалния контекст на „икуменическия диалог на християнски-
те общности в търсенето на конкретни образи на християнското единство“ 
(Kokudev 2023, p. 9). 

Приложената от автора методология на места вероятно изглежда „нетради-
ционна“ и „нестандартна“, но не и неприемлива. Осъзнавайки важното място 
на Църквата в живота на обикновените хора, Кокудев приема, че изграждането 
на църковната общност минава през Светото тайнство Евхаристия (Kokudev 
2023, p. 21 – 22). По този начин още веднъж се напомня за православната 
концепция, че щом човек приеме Тялото и Кръвта на Господа Иисуса Хрис-
та чрез Светата Евхаристия, той се превръща в скала: „Ние ставаме Петър“ 
(Mayendorf 1995, р. 128), а също и за думите на св. Тихон Задонски, че „вяра не 
може да има“ без причастие с животворящите Христови тайни1. Познавайки 
детайлно тази концепция, Кокудев обвързва въпроса за Евхаристията с този 
за първенството в Църквата: подробно, описателно и аналитично разглежда 
гледната точка на Папството (Kokudev 2023, pp. 115 – 133) и тази на Констан-
тинополската Патриаршия (Kokudev 2023, pp. 133 – 144). Превръщайки този 
проблем в един от основните за изследването си, авторът разглежда въпроса 
за католичността на Църквата през призмата на Евхаристията, последната ос-
мислена не просто като поредната църковна практика, а като „съграждаща 
идентитета на еклисиалната общност“ (Kokudev 2023, p. 10). 
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В светлината на евхаристийната еклисиология Кокудев интерпретира де-
батите от началото на XIII в., основно застъпени в кореспонденцията между 
римския папа Инокентий III (1198 – 1216) и константинополския патриарх 
Йоан Х Каматир (1198 – 1206). Това става възможно чрез разгръщането на 
двете концепции (латинска и ромейска) в четири големи глави, разделени на 
няколко подглави. Първата глава „Евхаристия и католичност“, за която сами-
ят автор признава, че има характер на „концептуално въведение“ (Kokudev 
2023, p. 16), разкрива проблема за съединението на отделни индивиди в една 
общност посредством Евхаристията. Именно тук Кокудев представя теоре-
тически и същината на „евхаристийната еклисиология“ – „учение за Църк-
вата, основано на Евхаристията“ (Kokudev 2023, p. 22). Разгледан е и въпро-
сът за епископата и за първенството в Църквата (Kokudev 2023, pp. 40 – 45),  
като са маркирани основните етапи в мисленето за властта от времето 
на картагенския епископ св. Киприан до Тома от Аквино (Kokudev 2023,  
pp. 43 – 44). Кокудев се интересува от „еклесиологическите измерения на 
догматическия проблем за примата на Римския първосвещеник, осветени 
в перспективата на евхаристийното богословие“ и от подтекста на въпро-
са „необходимо ли е да се призовава Св. Дух, за да бъдат осветени евха-
ристийните дарове“, поставен по време на Фераро-Флорентинския събор  
(Kokudev 2023, p. 46). 

Втората глава разглежда дебатите между Константинопол и Рим от нача-
лото на XIII в., сякаш следвайки новите течения в хуманитаристиката, според 
които „същинската схизма“ започва през 1204 г. (Kokudev 2020, p. 14). Коку-
дев обособява дебата в три основни линии: „единството на Църквата и про-
блемът за разделението; схващането за примата на Римския папа и критиката 
на това схващане от страна на Константинопол; проблемът за католичността 
на Църквата в контекста на дебата“ (Kokudev 2023, p. 69). Тези линии са раз-
гледани детайлно в третата глава на изследването – най-голямата по обем  
(Kokudev 2023, pp. 85 – 184). На въпроса за съборността на Църквата е отделе-
но специално място в четвърта глава „Една света съборна (католична) и апос-
толска Църква“, където авторът се опитва да изясни латинската и ромейската 
концепция по въпроса (Kokudev 2023, pp. 185 – 199). Това е актуален въпрос, 
който все още вълнува богословските среди2. Кокудев извежда съществените 
разлики в мисленето за Църквата: на Запад тя е възприета преди всичко като 
институция и сакрално царство, управлявано чрез централизирана върховна 
власт, а на Изток – като Богочовешки организъм (Kokudev 2023, p. 201). 

Освен вторичната литература, която използва (97 изследвания на кирилица 
и 176 на латиница), авторът работи и с девет критични издания на извори. 
За последните той създава специална таблица, с която показва възникване-
то на съответните исторически източници хронологично: четири в периода  
1198 – 1204 и пет между 1204 и 1229 – 1235 г. (Kokudev 2023, p. 226).
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Изследването на Сава Кокудев е напомняне към читателите, че Църквата 
е не само сградата, в която миряните се събират, или във вербалното декла-
риране на вярата, но и в съ-участието на Господнята трапеза, в общението по 
битие и в ставането в едно. Именно заради това считаме, че книгата би била 
полезна на всекиму според потребностите и е подходяща не само за тесни 
специалисти, но и за по-голям кръг от читатели. 
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